人教版生物必修3  第二章 动物和人体生命活动
《通过神经系统的调节》第1课时 教案
潮州金山中学生物组   林婷

1、 教学设计思路
1、本节课围绕新课标基本理念中倡导的探究性学习，利用科学家所做的经典实验和资料，借助模型道具，化抽象为形象，引导学生探究兴奋在神经纤维上传导的过程。

2、结合神经递质发现的科学史，引导学生思考兴奋在神经元间传递的形式，再利用问题串引导学生学习突触的结构，兴奋传递的过程和特点。

3、由于学生在初中时已深入学习过反射、反射弧和神经元的具体内容，而本节课内容多，任务繁重，因而这部分的教学目的是唤起记忆，引出兴奋的传导和传递。
二、教案
1、教学目标

	三维

目标
	知识与技能
	1、概述神经调节的基本方式和结构基础

2、说明兴奋在神经纤维上的传导和在神经元之间的传递

	
	过程与方法
	1、通过探究和对现象的讨论，培养学生观察、思维能力
2、观察兴奋传导的动态过程，提高学生分析、比较、归纳等逻辑推理能力

	
	情感态度与价值观
	通过科学发现史，培养学生实事求是的科学态度和不断探究的科学精神

	教学方法
	探究性教学、模型演示、引入科学史、动手操作、讲练结合

	教学重难点
	兴奋在神经纤维上的传导和在神经元之间的传递


4、教学过程设计
	流程
	师生活动
	设计意图

	新章节引入
	由学生刚学的内环境稳态调节机制引入新的一章，其中神经系统能更快的对外界刺激做出反应引入节题：通过神经系统的调节。
	温故知新

	一、反射和神经调节的基础
	通过膝跳反射的趣味动画引出反射是神经调节的基本方式，分析反射的结构基础——反射弧，再进一步分析参与构成反射弧的细胞——神经元及其各部分结构和功能。
【过渡】产生反射的过程其实就是兴奋在神经纤维上的传导以及在神经元之间传递的过程。

【探究一】未受刺激的膜电位

通过视频和实验现象，引导学生思考观察到的电信号可能与带电物质的运动有关，并给出未受刺激时膜内外几种主要的带电物质的浓度和膜对他们的通透性大小。
	由宏观到微观，层层递进，引出兴奋的传导和传递。


	二、兴奋在神经纤维上的传导
	利用学生学过的物质的跨膜运输方式的内容分析K+、Na+跨膜运输的方式。结合表格内容和动态的物理模型及科学家实验结果，最终得到因K+外流，静息电位为外正内负。
【过渡】受到刺激膜电位会发生什么变化？

【探究二】受刺激的膜电位

由科学家实验结果得到受刺激时，动作电位为外负内正，引导学生结合物理模型思考得出：形成动作电位的原因是Na+内流。
【过渡】动作电位形成的部位即产生兴奋，兴奋和未兴奋部位之间会形成电位差，形成局部电流。

【探究三】局部电流的方向
【练习】在学案上完成
联系静息电位的形成思考恢复静息电位的原因。

最后说出兴奋传导的特点。

【小结】神经冲动的产生、传导和恢复与离子进出细胞有着非常密切的联系。
【练习】在学案上完成兴奋传导过程中电流表的偏转练习

【过渡】在一个神经元上产生的动作电位，如何引发反射弧中另一个神经元产生相同的动作电位？
	探究性学习，温故知新，培养学生分析解决问题的能力和发散思维。
前后呼应，学以致用。知其然，并知其所以然。

	三、兴奋在神经元间的传递
	结合科学家发现神经递质的历史，引导学生思考得出：神经元间通过释放化学物质来传递信息。

由问题串引导学生思考突触的结构、兴奋传递的过程、形式和特点。

	引入科学史，培养学生实事求是的科学态度和不断探究的科学精神

	总结
	比较兴奋的传导和传递
【练习】
	总结提升

	板

书

设

计
	第1节 通过神经系统的调节

	
	1、 反射和神经调节的结构基础

2、 兴奋在神经纤维上的传导

  1、形式：电信号

  2、过程：

         静息电位  外正内负  K+外流

         动作电位  外负内正  Na+内流

  兴奋-未兴奋之间  局部电流

         已兴奋 恢复静息电位  K +外流

  3、特点：双向传导
	三、  兴奋在神经元间的传递

1、结构：突触

2、过程：

3、形式：电信号-化学信号-电信号

       4、特点：单向传递


